

# REGGEL

Helybeli előfizetési árak:

Egész évre — — — — 52 K  
Fél évre — — — — 26 K  
Negyed évre — — — — 13 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
HOVANYI KORNÉL.

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre — — — — 60 K  
Fél évre — — — — 30 K  
Negyed évre — — — — 15 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi-utca, Weidlich-udvar.

## Az Egyetem és a kormány harca.

Budapest, február 1. Illetékes helyről értesülünk, hogy az egyetemi tanács rezisztálása dolgában a kormány tagjainak álláspontja az, hogy a hét tanár kinevezésének visszavonásáról szó sem lehet. A kormány az egyetemi statutumokra hivatkozva követeli az egyetemi tanácstól, hogy a kinevezett új tanároktól az esküt haladéktalanul vegye ki. Ha az egyetemi tanács az eskü kivételére nem hajlandó, valószínűnek mutatkozik, a kinevezett tanárok a minisztertanács előtt teszik le esküjüket. Ezzel az ügy azonban még nem nyert befejezést és az esetnek egyéb következményei lesznek, mert a kormány az eskü kivételének megtagadását a legnagyobb fokú rezisztenciának tekinti.

## A kifosztott kereskedőket kártalanítják.

Budapest, február 1. A kifosztott kereskedők kártalanításáról a kormány kellőképp kíván gondoskodni. Evégből külön kártérítési kormánybiztosságot állít fel. A központokból felszabaduló rengeteg árukészletet egy kifosztott kereskedőből álló szindikátus veszi majd át, amely az árucikkeket maximális áron a kifosztott kereskedőknek engedi át.

## A földreform előkészületei.

Budapest, február 1. A Politikai Híradó jelenti: A földművelésügyi miniszterium a földfelosztás munkálataival foglalkozni kívánó mérnököket felhívja, hogy a földművelési miniszterium gazdasági hivatalában míg a jogi teendőket állandó hadviselt ügyvédek a budapesti, vagy az illetékes vidéki ügyvédi kamaráknál jelentkezzenek.

## Cseh parlamentérek jelentek meg vonalunk előtt

A csehek engedelmeskednek az entente parancsának. Megkötöttük az új fegyverszüneti szerződést.

Budapest, febr. 1. Örömmel jelenthetjük, hogy a csehek az entente parancsának engedelmeskedve, a demarkációs vonalra vonulnak vissza.

Dél előtt tíz órakor a losonci vasutnál álló tábori őrsünk jelentette, hogy a vonal felé három tisztből és három legénységből álló cseh parlamentercsoport fehér zászló alatt közeledett és kérte, hogy Fülekre vezessék. 11 órára meg is érkeztek Fülekre. A tisztek közül kető cseh volt, egy pedig olasz, kik bemutatták megbízóleveleiket. Néhány perc múlva megkezdődött a tárgyalás. Délben a magyar parancsnok telefonon jelentést tett a hadügyminiszternek és további utasításokat kért, Késő délután érkezett meg a válasz. A hadügyminiszter határozottan követeli, hogy a csehek azonnal vonuljanak vissza a demarkációs vonalra. A tárgyalások eredményéről jegyzőkönyvet vettek föl, mely szerint:

1. Demarkációs vonalként az Ipolyság számít, még pedig az Ipoly folyónak a Dunába való torkolatától a Magashegyen egész a 278. számú magassági pontig. Térkép 1:200,000-hez.

2. A foglyok kicserélését fejtszám szerint intézik el, a kicserélés helyét és idejét külön parlamentek határozzák meg.

3. A cseh-szlovák hadsereg-

nek azt a kérését, hogy a Losoncz—Visk közti vasutvonalat a demarkációs vonalat megszállva tartó csapatok élelmiszer szállításra futárok, posta és más fontosabb célra használják, feltételeken elfogadják azzal, hogy további intézkedések a rendelkezésre álló széntől tételnek függővé.

4. A demarkációs vonal mentén február elsején déli 12 órakor az ellenségeskedések becsüszintetteknek. Az Ipoly folyó hidját, mindkét oldalon saját csapatok őrizhetik.

5. Újabb ellenségeskedések csak ezen határozat keltétől hét nap múlva kezdhetők csak meg. Ezen szerződés feltételeinek elfogadása február 2-án déli 12 óráig a füleki legmagasabb magyar parancsnokságnak bejelentendők.

A parlamentir csapatparancsnoka közölni fogja a cseh-szlovák hadvezetőséggel a magyar népkormány ama kívánságát, hogy a demarkációs vonalat, a Magas hegyen levő 287-es számú magaslati ponttól Rimaszombat szegélyéig húzzák meg.

A jegyzőkönyv után a parlamentérek teára hívták meg és fesztelen eszmecsere után a parlamenterek barátságos hangulatban hagyták el a parancsnokságot.

## A románok kegyetlenkedései.

Nagyvárad, február 1. Szilágy megye egyes járásaiban az 1890-1896 évfolyamu ifjuságot nemzetiségre való tekintet nélkül sorozzák. Csucsá községet állandóan ágyuzzák. Nagyorosi községet a románok megszállták és a faluban fosztogatnak. A magyarokat és a zsidókat kirabolták. Dr. Katona körorvost

lezárták. Gerő Simon faüzemvezetőt és nejét arra kényszerítették, hogy meztelenül a román hordák előtt táncoljanak. A magyar kormány intézkedése folytán a fosztogató román csapatoknak Körösmezőnél a magyar csapatok u jár állották és visszavonulásra kényszerítették.

## A közös számszék elnöke felakasztotta magát.

Bécs, február 1. Dr. Schultz Pál egykori titkos tanácsos a közös legfőbb számvevőszék volt alelnöke ma Rustlingben felakasztotta magát, mire észrevették, már halott volt. Az öngyilkos számszéki alelnök Schratt Katalin és első Ferencz József volt király legszűkebb környezetéhez tartozott.

## Rablógyilkosság Budapesten.

Budapestről jelentik: Ma délután háromnegyed egy órakor a Kőbányai-ut 42. szám alatti városi házak egyikében meggyilkolták Mendrokovics Dávid mázolósegéd ötvennyolc éves feleségét. A gyilkos kétezernyolcszáz koronát vitt magával. A gyilkosság elkövetésével egy katonát gyanúsítanak.

## A békekonferencia.

New-York, február 1. Miután a békekonferencia elfogadta a német gyarmatok, a Csendes Óceán szigetei, a francia gyarmatok nemzetközivé tételének elvét, a konferencia más nagy kérdések elintézésével foglalkozik. Nagy vita készül Olaszország adriai tengerpart fölötti uralmának kérdésében és a francia területi követeléseknél is. Hétfőn ül össze az a bizottság, amely a német hadisarc kérdésével foglalkozik.

## Az entente csapatait visszavonják Oroszországból.

Luganó, február 1. Corriere de la Sera jelenti: Rövid időn belül az összes szövetséges csapatok visszavonulnak Oroszországból.

## Még egy kormánybiztost!

Mennél mámorosabb lelkesedéssel sejtette meg egy egy bus próféta a szabadság és egyenlőség napsugaras hajnalhasadását, annál keserűbb kiábrándulás tépdesi meg lelke szárnyait a valóság szemléletén.

A politikai élet a váltógazdaság elve szerint mozog: uralomért folyik a harc s az egymással szemben álló pártok vitázó perbeszéde csak a hatalom igényléséért pattog.

Ma a proletárdiktatura a hatalom birtoklója. Valóban — diktatura. Szédelegve látjuk egy állomvilág összeomlását, melyet az egyenlőségről, a nagy szabadelvűségről olyan ragyogóan színesnek képzelünk. Zsarnokság helyett jött a másik, melynek éppen úgy megvan a maga cabinet noir-je a maga sbirr-je, a maga zsandárjai, a maga cenzurája, mint elődjének, csak az elődjében volt némi stílus, volt valamennyi kezelési finomság, itt nincs. A forradalom jogán tombol a kevesek zsarnoksága. Máról-holnapra törvények jelennek meg, melyek a „néptörvény” gyönyörű nevét betorolják, de amelyeknek meghozásában a népnek nincs semmi szerepe. Mindentűt kormánybiztosok, havi háromezer koronával „tisztelendijazott” kormánybiztosok burjánzanak, holott egész államéletünk egy pár vármegyére zsugorodott össze; milyen lesújtó lesz a statisztika beszéde, melylyel leleplezi majd, hogy a kormánybiztosok elemésztették az egész civillistát kitevő milliókat!

Ha a népkormány gyönyörű nevét viseli ez a kormány, akkor követelhetjük a népakarat, a népvélemény meghallgatását. Miért késik a választás! Csonka parlamentet nem akar a kormány? Csonka államunk egész lelke, ennek a léleknek egész keserve, titakozó fájdalma hogyan hallható meg másképp? Diktatura nem lehet állandósított jogeiv. — A népkormány a népbírálat hatalmas ellenőrző véleményező megnyilatkozásaitól mért féll! Avagy egyetlen népmegnyilatkozásnak a sajtót tekinti, melyet a terror lerombolt kiadóhivatalok romjaival, szétépett üzleti könyvek lapjaival és betört ablakok üvegcserepeivel kényszerít a meghunyászkodásra?...

Nem, ez nem népuralom. Nem lehet a diktaturának abba a most megjelent és szintén néptelen néptörvénynevel orendelt fajtájába beleöröndnünk, mely a városi közgyűlések összetevőjéül a kormánybiztost rendeli, ki a városi tanács mellé, tehát a hivatalnokok mellé a saját képmására és hasonlatosságára formált „néptanácsot” fog kinevezni. No ha Kristóffy és Fejérváry ezt csinálják, még a házuk falát is szétzedték volna. Hol itt a nagy, szabad véleménynyilvánulás biztonsága? Ez a nyilvánosság teljessége? Miért és mi jogon koboxtatják el a pol-

gárok befolyása a városok ügyeinek intézésénél? Csak az adójuk kell? Csak jó, súlyos terheket kell rájuk vágni, hogy belepusztuljanak, de a jogokban ne részesedjenek? Hová fog ez vezetni? Lesz e még olyan megtévelyodott idealista, ki becsületes szorgalommal vagyont akar majd szerezni, házat építeni, ipari üzemet létesíteni, mikor egyéb joga nem lesz, mint nemzetőrségi adót, állami adót, községi adót fizetni és munkásainak fenyegetésére minden követelésüket alázatos némasággal teljesíteni?

Nem, így nem mehet ez! Valami belátásra kell jutnia a mai kormányzatnak. A proletárdiktatura nem lehet az egyetlen bálvány, mely előtt hódoló alázattal kell mindenkinek térde hajtaniok.

Vannak még itt valakik, akik nem voltak a lebukott rezsim dédelgetett kedvencei, de nem dédelgeti őket a mai kormányzat sem. A demokrata gondolkozásu, a milliomost nem agyonverő, de a proletárt is megbecsülő, az öklök erején felül a testvériség hatalmát többre értékelő, a tehetségek érvényesülése előtt minden sorompót felvonó polgárság, mely áldozatos hazaszerelmében együtt áll és esik az ezeréves hazával. Ennek a hatalmas nemzetalkotó energiának is joga volna talán szóhoz jutni. Talán a köztársasági államforma teljes biztonsága, sőt annak teljes kiépítése csak ennek a nemzetfenntartó elemnek a lelkes, önfeláldozásra kész magatartásán alapul.

Igaz, ennek nem fegyvere a sztrájk, ennek nem érvényesítési módszere a romboló tüntetés, ez nem lenget vörös lobogókat de homlokára boru, ajkára némaság száll, keserű megadással fizet-fizet, míg bírja, lelke nagy szorongó aggodalma ott hallgat szívében, nincs annak szava, csak mikor gyermeke kezét összeilleszti mindennap imára: „Isten áldd meg a magyart”... akkor szakad fel egy sóhaj kebléből... Ki képviseli ma, ki szólal meg ma, ki intézkedik ma ennek a millió és millió embernek a nevében...?

Nem kellene a sok kormánybiztos mellé egyet még kinevezni a magyar polgárság érdekeinek védelmére.

**Duszik Lajos.**

— **A csehok magatartása a kereskedelmi és iparkamarákkal szemben.** Északmagyarországból érkező hírek szerint a cseh-szlovák kormány közgazdasági referense az egyik kamarát értesítette, hogy a megszálló kormány a kamarákat egyelőre mai szervezetükben fenn kívánja tartani. Az elnököktől és tisztviselőktől engedelmisségi fogadalmat kívánnak, ha ezt nem teszik le, el kell hagyni tisztségeiket. Kívánják továbbá, hogy a tót államnyelvnek megfelelőleg tót tisztviselő is alkalmaztassék. Az önkormányzatot felüggesztettnek kell tekinteni.

## Pikáns fordulat a sebészférfői állás betöltése körül.

**Hogy tört le Nagy Vince belügyminiszter a protekciós rendszert? — Rózsaszínű levél Balogh Zoltán kormánybiztoshoz.**

(A Reggel tudósítójától.) A plakáttenger és népgyűlési vízradások után megkönnyebbült lélekkel sóhajtott fel minden demokratikus érzésű polgára tisztos városunknak, a milliós véraldozatból legalább maradt annyi ici-pici hasznunk, hogy a kijárásoknak, panama kilincseléseknek, jogosulatlan protekcióknak befellegzett és az igazi tehetség, a becsületes munka fogja megnyitni az érvényesülés kapuját. Ezért rokonszempvel figyelte az új kor hajnalhasadását még a konzervatívabb légkörhöz szokott polgártársunk is, hiszen kívül ne történt volna igazságtalanság és ki ne ért volna melőzést a lezárult korszak hosszú ideje alatt.

A forradalom öregbedésével azonban mirtha újból a régi, protekciós világból fujna a szél ám nem gyöngye légáramlat, hanem kiméletlen sirokkó képében, a legnagyobb kiméletességgel vág arcunk közé, lehetetlen, hogy ne védekezzünk ellene a sajtó nyilvánosságánál:

Az Erzsébet kórháznak a dr. Bornemissza halálával megüresedett sebész főorvosi állására hirdetett pályázat tudvalevőleg lejár.

A pályázati hirdetmény szerint az állást az élő közigazgatási jogszokás alapján a főispán, illetve most a főispáni teendőkkal megbízott megyei kormánybiztosunk tölti be kinevezés útján.

Az állásra a következők pályáztak: dr. Berzsenyi Zoltán (Szent István kórház), dr. Hencz Viktor (Szent Rókus-kórház), dr. Rácz Miksa (Nagyvárad, kórházi sebész-főorvos), dr. Rajz Sándor, országos munkáskórház sebészeti alorvos, dr. Roska János Budapest, műtőorvos, kórházi osztályvezető főorvos, dr. Molnár Gyula, Fehérkereszt kórházi műtőorvos, dr. Czukor István Szt. Rókus-kórházi műtőorvos, dr. Milkó Vilmos Budapest, műtőorvos, dr. Hirsch Hugó csikszere-dai kórház sebész főorvos, dr. Stummenwoil Ferenc, gyulafehérvári kórház sebészeti főorvos, dr. Kis-halmly Lajos, Vöröskereszt kórházi műtőorvos, dr. Jancsó Benedek (Budapest) műtőorvos, dr. Blas-berger Győző, miskolci kórházi főorvos, dr. Balogh Artur debreceni egyetemi tanársegéd, dr. Kemény László (Budapest) műtőorvos, dr. Lichtenberg Sándor címzetes egyetemi tanár, strassburgi tanár, dr. Szaplanczay Gyula (Zilah) kórházi főorvos.

Mint a névsorból látható az állásra a magyar orvosi rend kitűnőségeinek egész sorozata, sőt külföldi tanár is benyújtotta pályázatát. Balogh Zoltán megyei kormánybiztosunk tehát abban a kellemes helyzetben jutott, hogy tizenhét megfelelő crő közül a legmegfele-

lőbbet, legrátermettebbet szemel-hette volna ki erre az állásra.

De ember tervez és Nagy Vince a népkormány magát polgárnak nevező belügyminisztere végezt! Egy szép napon különös tartalmu irás érkezett a most már csak „T. c.” főispán-kormánybiztoshoz.

Lakonikus rövidséggel adja a meglepett Balogh Zoltán tuntára a befejezett tény, a magas belügyminiszter ur a törvényerejű szokásjoggal egyszerűen szakít, kijelentvén az egyszer nem miniszterpapi-ron irt rózsaszínű magánlevél, hogy a Borsodvármegye pénzén fentartott kórház sebész főorvosának kinevezését ő magának tartja fenn és nevezni ki az új főorvost. És a nepotizmus, a protekció ellen küzdő népkormány megyei főispánja mit tehetett mást, engedelmeskedett, utazott a Vár felé, hóna alá véve az aktaköteget és a rózsaszínű levél irójának köteleességszerű hódolattal átnyújtotta azt.

Ez a szürke, tárgyilagos tény-állás. Hát engedelmet kérünk erre meg a régi rendszer legtombolóbb idejében, sőt még a legsötétebb Tisza reakciónál sem volt példa. Ez nem pártfogás, nem egyéni ambíciók jóindulatu, bár tiltott támogatósa többé, hanem a terror mezébe öltözött er. ölcstelenség, a törvény-íprő öklőjog halalmi szentesítése. Emlékezzünk csak régiekről, mikor még a főispán a rá ruházott kinevezési joggal élt. Elsősorban is körül-nézett egyenlően érdemesekről lé-vén szó, a helyi jelöltek között. Félre ne értessünk a helyi jelöltek személyi ambíciójának nem enged-tük át ennek a cikknek közérdekű motívumait, de a kinevezési sor-rendben a régi gyakorlat ezt a helyes utat követte és az ügy ég-bekiáltó erőszakosságának kellő jellemzése a helyi jelöltek elsőbb-ségének jogszokását is le kellett szögeznünk.

Elvégre nem célunk, hogy szebb színben tüntessük fel a múlt fonak-ságait. Egész jól emlékezzünk, hogy az ilyesfajta kinevezés előtti hetek-ben egyremásra érkeztek az arany-szegélyű levelek, a grófi, főherceg-asszonyi, főrendi, püspöki jóakara-tától, akárhányszor a legszürkébb polgári név közöttük épen a min-iszter vol. Am a protekciós levelek csak a kérelem tiszteletteljes hang-ján közeledtek, csa a jóindulat su-garával akarták megkönnyíteni a protezsé álmainak megvalósulását, a mindennél szentebb kinevezési joggal élő főispán előtt.

De merészelt még az egyéni ön-zés valaha ily rut, ily kiáltó brutá-litással érvényesítést keresni. Elő-fordult-e akár a legviharvertebb Fehérváry-Kristóffy darabontidök-ben, hogy törvényerejű szokásjog-

törvényhatósági autonómia élő és írott jog egyszerűen még csak nem is a demokrácia álarcában felrugaszték, mert valakinek fenn van a protekciója, valakit felülről akárnak ráoktrojálni a megyei közkórházra.

Nem úgy uraim, vessék le az álarcot. Belügyminiszter urék, ez nem a polgári igazság, ez nem az általunk annyira várt egészséges demokrácia. Ezt ha magukat polgáriként nevező miniszterek is követik el, szintén csak a protekció leg-

visszalazítóbb megjelenésének minősíthetjük, amelynek ha van még szikrányi jogérzék és igaz erkölcs ebben a szomorú országban nem lehet, nem szabad eredménnyel végződnie.

Oh ha most néptanácsok és munkáskonventek helyett legalább egy parlamentünk lenne, mely gyorsan menekülne a bársonyszékből „polgár” belügyminiszterünk az igazság interpellációjának maró fullánkja elől!

## Riport a színházról.

**Az utóbbi évek dráma-irodalma. — A közönség. — Premierek, amelyek Miskolcson nem léteznek. — Beszélgetés szintársulatunk drámai művészeivel.**

(A Reggel tudósítójától.) A lélek és a szív élete a maga kedély- és érzelmvilágával képezi alapokat és ősforrását egy klasszikus, mint a modern drámai költészetnek. Bár egy forrásból fakadnak, mégis óriási különbség van az ókor és a jelenkor szindarabjai között. Az emberi lélek tisztultabb kultusza kiveszőben van a színirodalomból, a színműírók nem annyira a lélekre és kedélyre, mint inkább az érzelmekre akarnak hatni.

Az élet és a társadalom rajzaiban nem a megnyugtató és lelemelő, hanem az izgató és lehangoló vonásokat keresik és domborítják ki. — Ma már a történelmi drámák vagy a komoly páthosszal megírt eseményeket unalmasnak tartja a közönség Schiller fenségesen megírt gambusai hamar kifárasztanak. A modern irodalomban inkább brutalitást várunk a drámairól és a nemi probléma ma ugyanolyan hatóerővé nőtte ki magát, mint annak idején a társadalmi dráma.

— A legutolsó évek íróira és termékeire azonban még talán ez a kitétel sem teljes. Íróink legfőképpen az „Öconomie Schriftstelleri” vezérelve alapján dolgoznak. — Bíró Lajos a Hotel Imperiált előbb novellának, majd regénynek, később drámának írta meg s miután 100 előadást megért, legvégül mozi-darabot csináltatott. Ennél többet prüssel sem lehetett egy ilyen sovány témából kinyomni.

A háborús közönségnek minden tetszik, — de az intellektuál, kinél a színházbajlás, a szerzővel folytatott benső polemikák lelki szükségletét kívánta, ma leszámolt és lemondott ilyen fajta örömeiről. — Színpadszerzőink a tömegigények kielégítését szolgálják.

Az egész háborús termésünk egy szégyenletes irodalmi csőd, amelynek gazdasági eredménye Szende Pál reszortjához tartozik.

Ha átnézzük a háborús öt év színpadi termékeit, megállapíthatjuk, hogy „Sikerült” legfeljebb külső körülmények, alkalmak, toillettek, a nagy férfiak, (baktisok, asszonyok) a nagy nő (Gombaszögi merénylője zsuriuk), még nagyobb „grand

roll”-jai, Faludiék vagyonokat érő diszlettervei állapítják meg. Mert a mai siker azzal, hogy a darabot egy írónak titulált ur elkészítette és hogy egy színigazgató elfogadta, meg van alapítva.

Említésre méltó darabok az öt év fércmunkái között alig pár található. Ha kronologikus sorrendben vizsgáljuk, elsőnek Drégely Gábor „Kisasszony férjét” említhetjük.

A dekadens irány korosszülöttjei között jól esik Kisfaludi szellemű, jó magyar történeteket hallani, ami nem nagyképszerűkedik megrázó lelki-problémákkal, hanem egyszerűen bájosan szórakoztat két felvonáson keresztül, mert a darab nem volna igazán magyar, ha a harmadik is jó volna.

Két nagyértékű történelmi színdarabunk is született. Herczeg Ferenc „Árva László király” és Szomor Dezső „II. József császára”. Mindkét darab abból az alapgondolatból indul ki, hogy a történelem hősei a mindig heroszok, a magyar sovinizmus által oly nagygyá lett félistenek is csak emberek és ők is ráérnek egy kicsit szeretni, nekik is vannak eszméik, gondolataik. Azok az események pedig, melyek sorsukat döntik el, éppen oly jelentéktelenek látszólag, mint talán bármely más földi halandóé.

Igen sok, sőt garmada számra jöttek, bukkantak elő a színdarabok, különböző nagyjelentőségű hibákkal. Hol a színpadra termettség törpültek el a jó tulajdonságai a darabnak (Sanihe Pauza), hol külsőségekkel teli darabokat játszottak százhuszszor (Majd a Vica).

Szinte magától érthető körülmény, hogy a daraboknak azért megvolt a maga lelkes, őszintén gyönyörködő publikuma úgy Pesten, mint a vidéken.

Két nagy táborra szakadt a színházba járó közönség száma. Az egyik az elégedetlen, a másik az elégedett.

— Kíváncsiak vagyunk, hogy a színházi előadások legfontosabb tényezői, a színművészek milyen álláspontot foglaltak el a dolgokkal szemben.

— Vegyük sorra őket.

— Konráth Ilona a következőket mondta: A háboruban játszottak közül — őszintén szólva — csak azok tetszettek, amelyek nem voltak háborusak. A pesti új daraboknak csak Pesten lehet sikerük. A reklámok és klikkek gondoskodnak erről. A vidéki közönség azonban sokkal kényesebb és hamar megbukik a darab.

— Csak azt írja meg, kedves szerkesztő ur — mondta a művész, hogy a közönség nagyon rosszul viseli magát. Bele nevet a színdarabba.

— Na és a ruhák. Amellett, hogy háboruban oly nagy a drágaság, minden új darabhoz kell egy jó pár új toilette.

Pásztor Sárának a nagyszerű Stuart Máriának szintén ez volt a véleménye:

— Csak a klasszikusokat játszom kedvvel — mondta.

Szendró Gyula, a hősszerelmes szintén nincs megelégedve a háborus magyar darabokkal.

Mert az írók „a hadiak” csak félszívekkel és félszívekkel dolgoznak.

**Kerezag Imre.**

## Akik vizet akartak eladni.

**Becsapott vidéki vendéglős.**

(A Reggel tudósítójától.) Lajtós József fuleki vendéglős néhány nappal ezelőtt feljött Miskolcra, hogy bevásárlásokat eszközöljön. Bevetődött a Grand kávéházba s itt össetalálkozott egy miskolci ismerősével, aki egy hordó elsőrendű minőségű, valódi teapótlószerrel ajánlott neki megvételre, kilónkénti 14 koronás árában. A vendéglős örömmel fogadta az ajánlatot s rögtön le is fizetett 500 korona előleget. Midőn azonban a kóstoló mintát otthon megízlette, legnagyobb meglepetésére azt tapasztalta, hogy a valódiának és prima árúnak ígért teapótló kompozíció nem egyéb, mint — barnára festett víz.

A becsapott vendéglős, hogy a veszendőben lévő 500 koronáját megmentse, a rendőrséghez fordult panaszával. A rendőrség a nyomozást el is rendelte s megállapította, hogy az a bizonyos ur, aki az ajánlatot tette, csak közvetítette az üzletet egy másik lakos megbízásából. Tekintve, hogy a nyomozás még nem fejeződött be, a neveket egyelőre nem adjuk közre. A detektívek megtalálták az utóbbi ur lakásán az egy hordó állítólagos teapótlót, melynek súlya 136 kilogramm volt.

Tehát 136 kilogramm súlyú vizet 1904 koronáért akartak elsózni az élelmes emberek, kiknek egyébként, amint kiderült, iparigazolványuk se volt, keresztülhuzta számításukat, mert az árut lefoglalta és az illetők ellen csalás büntetése és árdrágítási visszaélés címén megindította az eljárást.

## HIREK.

— **Propoganda képeslapok.** Az Országos Propoganda Bizottság propoganda-képeslapokat hoz forgalomba. Az első már meg is jelent a „Nem! Nem! soha!” plakát ki-sebbitett formájában. Felhívjuk a közönséget, küldje ezeket a lapokat különösen Angliában, Franciaországban és a semleges államokban levő ismerőseihez, kérjük fel a megszálló csapatok katonáit is, küldjenek e lapokból haza. Legközelebb újabb levelező lapok is jelennek meg, valamint propoganda bélyegek is. A helyi propoganda bizottságok, egyletek, kereskedők, akik a levelezőlapokat árusítani óhajtják, forduljanak az Országos Propoganda Bizottsághoz (Budapest, IV., Múzeum körút 1.)

— **Ügyvédi hír. Dr. Székely Herman** volt sárbogárdi ügyvéd létszerelven, irodáját Miskolcson, Hunyadi utca 20. szám alatt megnyitotta.

— **Dr. Görög fogorvosi** rendelését rövid megszakítás után újból megkezdte a Weidlich udvarban.

— **Előadás.** A Társadalomtudományi Társaság felkérésére dr. Székely Nándor a középiskolai érettebb ifjuság részére vasárnap délelőtt fél 11-kor a kat. főgimnázium I. em. természetrajzi előadójában (nem a Városháza kistermében) a természettudományos világnézetéről előadást tart.

— **Eljegyzési hír.** Dr. Berkes Sándor Budapest eljegyezte Barkányi Margitot (Minden külön értesítés helyett.)

— **Környey Béla hangversenye.** Rendkívüli műélvezetben lesz része Miskolcz zenekedvelő közönségének február hó 5-én. Környey Béla, a magyar nemzeti Operaház világhírű tenoristája, többek között a Carmen, Toska, Bajazzók operákból is énekel, Sándor Mariska, az operaház művésznője Sámson és Delila, Píllangó kisasszony és magyar dalokat Kuruczról. Kurucz János zongoraművész pedig a kíséretben kívül saját szerzeményeit is játsza. Jegyek előre válthatók Epstein Nándor divatüzletében, Széchenyi-utca 46. — Helyárak: 30, 25, 20, 15, 10 és 5 korona.

— **A kereskedelmi alkalmazottak országos szövetségének** folyó hó 2-án, azaz vasárnap délután fél 3 órakor a Városháza nagytermében taggyűlést tart. Kérjük a tagokat, hogy a napirend rendkívüli fontosságára való tekintettel mindenki pontosan jelenjen meg. A vezetőség.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az izr. nőegylet pénztárához újabban a következő szíves adományok érkeztek. A népkönyha céljaira Rosenfeld Pálné Mezőcsát néh. Schönwald Mórné ravatalára szánt koszorúmegváltás címén 50 kor., dr. Venetianer Jakabné 50 kor., dr. Szabó Ármíné 40 kor., Grünwald Sámuelné és Blau Mórné 30 30 kor., ifj. Grünfeld Samuné, dr. Borsodi Ignácné

25-25 kor., Kardos Gézáné, Róth Jakabné Diósgyőr 20-20 korona. Az egylet céljaira Majzler Lászlóné gyűjtése a Veltman—Majzler esküvőn 463 korona, Braun József koszorúmegváltása néh. Schönwald Mórné után 30 kor., Mandl Lajosné 25 kor., Sáfrán Herman templomi adománya 10 kor. Legutóbbi alkalommal tévesen közöltetett Róth Józsefné 20 koronás egyleti és 20 koronás népkönyvai adománya, mit ezennel helyesbítettünk. A nagylelkű adakozóknak ezuton fejezi ki hálás köszönetét gyámoltjai nevében is az izr. nőegylet elnöksége.

— **A sertéshusárak új maximuma.** (Hirdetmény) A sertéshusért, szalonáért, zsírt és sertéshus készítményekért a közvetlen fogyasztás céljait szolgáló (kicsinybeni vásárlás) forgalomban követelhető kilogrammonkénti legmagasabb árakat folyó hó 3 tól kezdődő érvényre a következőleg állapítom meg. Zsírnak való szalonna 25 K. Háj 26 K, olvasztott disznózsír 28 kor., füstölt paprikás csemege szalonna 32 kor., abált csemege szalonna 36 kor., friss nyers sertéshus 17 kor., friss nyers sertés karaj 18 kor., sertés aprólek 10 kor., fej vagy nyelvsajt 28 kor., borsajt 16 kor., véres vagy májas hurka 10 kor., borsókás hus 8 kor., tepertő 6 kor., füstölt magyar sonka nyersen 30 kor., ugyanaz főve 42 kor., füstölt oldalas nyersen 24 kor., ugyanaz főve 32 kor., füstölt csülök nyersen 12 kor., ugyanaz főve 16 kor., füstölt karaj nyersen 26 kor., ugyanaz főve 34 kor., füstölt nyelv nyersen 30 kor., ugyanaz főve 40 kor., I. rendű friss kolbász tisztán sertéshus 20 kor., I. rendű füstölt kolbász 25 kor., II. rendű füstölt kolbász 20 kor., párisi 25 kor., vadász kolbász 25 kor., sonka kolbász 25 kor., nagy virsli páronként 2-20 kor., kis virsli 1-20 kor., knackwurst darabonként 2-20 kor., szafaládé 1-40 korona. A fenti legmagasabb árak tullepése 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő kihágást képez. Dr. Szentpáli István, polgármester.

## SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

### Heti műsor:

**Egész héten Tul a nagy krivánon.**  
Hétfő: Pacsirta.  
Kedd: Sztambul rózsája.  
Szerda: Matuska.  
Csütörtök d. u. Biboros.  
Csütörtök: Matuska.  
Péntek: Matuska.  
Szombat: Matuska.  
Vasárnap: Tul a nagykrivánon.

— **Stuart Mária Schuller** tragédiája vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal kerül színre.

— **Matuska** Szomori Dezső nagysikerű aratott színművének szerdán lesz a bemutató előadása. Jegyek a bemutatóra vasárnap reggeltől válthatók.

— **Biboros** Parcer világhírű darabja csütörtök délután ifjusági előadásul Palágyi igazgató felléptével kerül színre. A kitűnő darabnak ez lesz az első mérsékelt helyáras előadása. Jegyek hétfőtől válthatók.

## BUTOROK

darabonként kapható a **Merkur szállítási irodába.** Értekezni a „Merkur“ szállítási irodában. Széchenyi-u. 84. szám.

Mindennemű

### csomagoló-papírok

kis- és nagy-mennyiségben **SCHWARCZ SOMA** papirkereskedőnél Miskolcz, Bank palota. Telefon 3-28.

### Vizsgázott fűtőt keresünk Cornwall gőzkazánhoz.

Tokaj-hegyaljai Szőlőgazdák Törkölyfőző Szövetkezete.

### Eladó!

Egy pár **Homet** szerszám szíjestráanggal.  
Egy **box** nyereg felszerelve.  
Egy **fajdán** sárga kocsit.  
Értekezni a „Merkur“ szállítási irodában. Széchenyi-u. 84. szám.

### MAGÁNDTERTIV VÁLLALAT!

MISKOLCZ, Debreczeni-utca 10. szám.  
Diskrét megbízásokat, megfigyeléseket, pontos, megbízható információk beszerzését, egyének felkutatását stb. a legnagyobb titoktartással vállalom.

## APOLLÓ URÁNIA

: MOZGÓSZÍNHÁZAK:  
Telefon 8-15. Telefon: 8-15.

Február hó 2-án:

**SKORPIÓ**

Rejtélyes történet 2 részben. II. rész.

**A MANDARIN**

Színmű 5 felv. ban.

Műsorváltozás fenntartva.  
Kezdete d. u. 5 és 7 órakor.  
Vasárnap fél 3, 5 és 7 órakor.

### „Tul a nagy Krivánon“

! operette nagy mennyiségben!  
! megérkezett s kapható!  
**LÁSZLÓ ÉS SCHIFFER**  
könyv- és zeneműkereskedésében

Előfizetni csak a **Réggel** kiadóhivatalában és **Groszmann Jágó** cégnél lehet. — **híreket** kizárólag a **Réggel** kiadóhivatala vess fel. A másutt felvett hírdetéseket nem közöljük.

### Mindennemű szépséghibák

hajszálszemölcs, vörössorr, vöröskéz, valamint szeplő és pattanás, májfolt, vilánnal való legradikálisabb kezelése

### Archámlasztás Arcmessage

### Hölgyfodrászat

Legdivatosabb színházi frizurák, hajmosás, hajfestés

### MANICÜR! MANICÜR!

### Kozmetikai intézet Weidlich-udvar

### A Miskolczi Kereskedelmi és Gazdasági Bank Részvénytársaság

értesíti ügyfeleit, hogy a takarékbetétek utáni **betétkamatot** folyó hó 1 étől további intézkedésig egy fél százalékkal leszállítja.

Az Igazgatóság.

### HIRDESSÜNK A REGGEL-BEN!

## Hirdetmény.

A birtok-felosztásoknál a földosztó mérnökök mellett alkalmazandó segédszemélyzet részére a magyar minisztérium tanfolyamok tartását rendelte el.

Jelentkezhetnek a tanfolyamra oly egyének, akik a tűzérsegnél, utászoknál, árkászoknál, vagy katonai építészeti parancsnokságnál az előirt szaktanfolyamot sikeresen elvégezték s legalább szakaszvezetői rangot viseltek s továbbá oly egyének, kik alsóbb szakipariskolát, mezőgazdasági iskolát, vagy négy középiskolát végeztek.

Az összes jelentkezők az elemi számtanból és elemi írás és rajzból felvételi vizsga alapján vétetnek fel.

Jelentkezni lehet az állami 3. földmérési felügyelőségél Eger, György-utca 2. szám, február 6. napjáig, a hivatalos órák alatt.

Állami 3. földmérési felügyelőség.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetések ára szavanként 30 fillér.  
Legkisebb apróhirdetés 3 korona.  
Vastagabb betűvel a szavak ára kétszeres.  
Apróhirdetést csak előleges fizetés mellett közölünk.

**Gyors és gépirozkola** Városas-tér 5. Minden hó elsején új tanfolyam (levelező és vitairás.) Írásmunka és sokszorosítás elfogadtatik. Modern írógépek. Hajduné, Sinkmann Dóra. 17

Egy bérház nagy telekkel forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóba. 18

Egy mindeneseány felvétetik azonnalra. Cim a kiadóban. 69

Keresek egy butorozott szobát fürdőszobával. Cim a kiadóban. 70

Egy alig használt zongora megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Egy butorozott szobát keresek villanyvilágítással és fürdőszobával. Cim a kiadóban. 94

Egy használt kisebb asztalt és székeket keresünk megvételre. Cim a kiadóban. 93

Gyors és gépiro tanfolyam. Illés, Templom-utca 5. 114

**Sara!** Leveled van a kiadóba. Csókol Iczukád. 160

Reich Emilné **selyem nagy árúháza**, divatselymek, krepdesinek, bélésselymek, menyasszonyi ruhának fehér selyem óriási választékban. Szabónőknek engedmény. Kézzel himzett férfi selyem zsebkendők névvel. Serház-utca 20. 143

Házvezetői állást keresek vidékre egy vagy több tagu uri családnál. Cim a kiadóban. 156

**Eladó** egy pár fekete puhaszaru, jókarban levő box-csizma. Régi posta-utca 17. Standhaft.

Leveleznék tisztességes ismeretség reményében igazi urival, Leveleket „Holdas est“ jeligére a kiadóba kérek. 159

**Eladó** egy teljesen jókarban levő egyes lapos kocsit. Ujváros-utca 32. 157

Kiadó magános ur részére egy csinos, butorozott, parkettes szoba villanyvilágítással. Bethlen-utca 5.

**Lapközbesítők magas jutalék mellett felvétetnek a kiadóhivatalban.**

Szerkesztő: Dr. LÁNG LAJOS.  
Igazgató: GROSZMAN MIKLÓS.  
Nyomatott LÁSZLÓ ERVIN könyvnyomdájában Miskolcz, Széchenyi-utca 29. szám.